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 On the precipice of cam-
paigning for the 2022 midterms, 
let’s go back, shall we? Shortly 
after the results of the 2020 pres-
idential election I was asked by 
one of my close friends (we’ll call 
them Alex) whom I would have 
voted for. While some people 
view their political leanings and 
opinions as rather personal I do 
not share this sentiment and my 
passion for public speaking and 
legislative politics make me more 
than happy to explain my feelings 
on political matters. I responded 
to Alex with the statement, “Jo 
Jergensen, I like her and agree 
with a greater portion of the lib-
ertarian party platform than I do 
any other parties”. To my great 
shock and amazement Alex re-
sponded “Why would you do 
that? You’d be wasting your vote 
in an important election!” 
 This sentiment that not 
voting Democratic or Republican 
in a House, Senate, Presidential, 
Gubernatorial, or just about any 
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country, is “wasting your vote” in 
my personal opinion is a grave er-
ror and one of the many reasons 
for the rise of more extreme can-
didates from all spectrums while 

simultaneously providing safe 
haven to so called “compromise 
candidates.” 
 You’ll notice that in my 
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candidate and secondly stated I 
liked the party. But, for the major-
ity of Americans their priorities 
are often reversed. We often for-
get that unlike in say, Great Brit-
ain, which while led by Queen 
Elizabeth II technically, is prac-
tically led by its Prime Minister 
(currently Boris Johnson), parties 
do not control executive actions 
in America, the President does, 
while being checked by Congress. 
Theoretically a president can be-
long to a certain party and act in a 
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for his/her/their parties’ beliefs, 
as such for me, the person always 
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 Additionally I would much 
rather vote in favor of a candidate 
I agree with on a wide range of 
issues than against a candidate I 
disagree with on a few issues. Yet 
that’s what many voters do, espe-
cially so called “one issue voters” 
who feel so strongly about one is-
sue they are dead set on ensuring 
a candidate who believes in that 
one issue beats out a candidate(s) 
who does not, regardless of the 
morals, personality, or other be-
liefs of said candidate. 

 Such a voting method is 
particularly precarious when you 
factor in the size and magnitude 
of the responsibilities of the lead-
ers of our government. What use 
is a president or Governor who is 
100 percent with me on my main 
voting issue, let’s say a bill ban-
ning the caging of dolphins, if 
they lack proper ability to handle 
foreign policy issues or at worst 
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direction on 90 percent of oth-
er issues I believe in? The fact is 
there are too wide an amount of 
issues to simply vote based on 
your pre held belief about the 
“rightness” of a certain large par-
ty in one or two political issues. 
As famous M*A*S*H star and Re-
publican presidential candidate 
(at least on The West Wing) Alan 
Alda once said, “If this were Eu-
rope, the Republican party would 
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believe could be held about its 
left-leaning counterpart as well. 
 Maybe this understand-
ing is growing on the American 
people, explaining the massive 
92 percent growth rate of regis-
tered “third” party voters from 
2008-2018 while Democrats and 
Republicans dropped 8 and 5 
percent respectively in their reg-
istered voter ranks. Yet a large 
stigma still looms over people 

who choose to vote for a third 
party whether it be the Green, 
Libertarian, Tea, Constitutional 
or any other third party across all 
spectrums. Most notably as seen 
above because of the viewpoint 
that a third party vote “is waste-
ful” or “taking away” a vote from 
the major parties.  Know this fu-
ture leaders and voters of Amer-
ica, 1) Voting your beliefs before 
party is NEVER wasteful, this is a 
country of ideals and losing sight 
of voting based on honest ideolo-
gy in favor of party protectionism 
has only harmed our political sys-
tem and most importantly 2) your 
vote is NOT obligated to any can-
didate. 
 This belief that if I lean 
more right my vote is owed to a 
Republican or if I lean more left 
my vote is owed to a Democrat is 
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sive. The only person whom your 
vote belongs to is the one you 
believe in for whatever reason. 
The 4.5 million votes garnered by 
libertarian Gary Johnson in 2016 
seem small in comparison to the 
winning popular vote candidate, 
Hillary Clinton who amassed 
nearly 66 million votes. But those 
4.5 million votes are not worth 
any less nor are they wasteful. Ev-
ery American is entitled to lively 
debate on all issues and a wide 

range of candidates as such in 
every level of government, I be-
lieve a generation as passionate 
as the one soon to gain the right 
to vote will ensure we crush the 
sacrosanct way Americans view 
our current two party domina-
tion and make way for more open 
thinking about who we vote for 
and more importantly, why we 
vote for them. 

Voting Libertarian (or any “third” party) is not wasting your vote

Fix animal cruelty laws in MS

 Mississippi is a state 
known for its abundant wildlife, 
from deer to mockingbirds, the 
state is brimming with creatures. 
Mississippians love their animals, 
but unfortunately we have almost 
no laws protecting them. 
 For example, if a dog has 
puppies and the pet owner does 
not want the responsibility of tak-
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a home the owner can take them 
to the vet and have the puppies 
put down, even if the puppies are 
happy and healthy. A vet can try 
and get the owner to change their 
mind, but if they do not want to, 
the vet legally has to put the pup-
pies down for absolutely no rea-
son. This is extremely upsetting 
to most animal lovers, who would 
gladly take an animal in need of a 
loving home. 
 A person who has seen this 
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veterinarian at Crossgates Veteri-
nary Clinic in Brandon. Dr. Sow-
ell said “Many animals that I treat 
have incredibly kind and loving 
homes, but unfortunately some 
do not. A couple of weeks ago a 
woman came into the clinic with 
a cat. She was completely and 
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ed to euthanize her saying that 
the other cats ‘did not like her 
anymore.’ I asked her if I could 
try to rehome her and she said 
yes.” In a few weeks Dr. Sowell 
had found the cat a home. Cre-
ating laws that protect animals 
is another way that this problem 
could be resolved. “If a pet own-
er does not want the animal to be 
rehomed even if they do not need 
to be euthanized, vets legally have 
to. The laws that stop events like 
that from happening are little-to-

none, and most vets have been 
broken-hearted over something 
like this happening several times 
in their careers.”
 Currently, Mississippi has 
barely any Animal Rights laws. 
Mississippi is riddled with stray 
pets who have been homeless 
since they were puppies or kit-
tens. The state is severely over-
populated when it comes to dogs 
and cats who have been aban-
doned or gotten lost and had 
puppies, or kittens who live their 
lives on the streets looking for any 
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often hunt wildlife and can dec-
imate a species if they kill them 
too much.  Having household 
animals spayed or neutered is a 
simple solution that is extremely 
important to prevent these things 
from happening. Additionally, 
some suggest that creating gov-
ernment-run animal shelters 
would be a good way to create jobs 
in the community and give pets a 
place to stay while they are wait-
ing to be adopted. These shelters 
could also be used for teens who 
need community service hours, 
and having shelters that are easily 
accessible can help more animals 
get adopted and will make it easi-
er for people in the community to 
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solutions would help not only the 
pets of Mississippi, but also the 
people who are tired of seeing 
stray animals starving or killed 
on the side of the road, and also 
it would help balance out the nat-
ural ecosystem that has been dis-
rupted by stray animals hunting 
and killing native wildlife. 
 In conclusion, helping to 
maintain Mississippi’s natural 
ecosystem and the health and 
happiness of our pets all starts 
with the laws we have to protect 
them. 
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 While stigma surround-
ing menstruation and period 
products has always been an is-
sue in American society, it has 
been brought into the light due 
to COVID and the surge in social 
media communication. It has 
shed light on women struggling 
to purchase these essential prod-
ucts and the misconceptions sur-
rounding menstruation. These 
misconceptions often stem from 
a lack of knowledge or a lack of 
teaching that limits an individu-
al’s ability to attain information 
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half of the population.  
 Stigma often begins in 
middle and high school years 
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ing their periods. I think nearly 
every girl can relate to hiding 
their tampon or pad when walk-
ing to the bathroom to avoid 
strange looks in the classroom 
or hallway. In addition, it is all 
too common to not use the word 
menstruation in public areas, 
and instead using sayings such 
as, “strawberry week” in Austria, 
“I’m with Chico” in Brazil, and 
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South Africa. While this may 
seem harmless, it is reinforc-
ing a harmful idea that periods 
are shameful and something to 
hide rather than a natural bodily 
function. 
 Due to conversations be-
ing suppressed, it is commonly 
believed that menstruation is un-
clean, even if it serves an import-
ant purpose, and this often leads 
to girls feeling ostracized or con-
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their periods. In many cultures, 
it is common for women to be 

considered impure during their 
periods and are not allowed to 
be in the same house/area with 
a man. These issues often stem 
from a cultural myth that has yet 
to be accepted as inaccurate. 
 Gender-based pricing is 
also known as the pink tax and 
the tampon tax. The pink tax is 
an upcharge on products aimed 
at women that often only have 
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ucts aimed traditionally at men. 
The pink tax is not actually a 
tax, but an income generating 
scenario for private companies 
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they considered the moneymak-
ers. This tax often costs women 
over $1,300 a year and impacts all 
daily life from shopping to dry 
cleaning. Manufacturers heavi-
ly market to female consumers 
in their gender-normative sales 
practices with the use of bright 
pink or purple packaging, and 
sweet scents like peony, vanilla 
and even “fruity bubble in para-
dise.” The pink tax does not only 
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study found that toys marketed 
towards girls cost 2 to 23 percent 
more than toys marketed towards 
young boys that are the same but 
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 The tampon tax is a 30-50 
percent tax on period products 
despite the attempt to ban the tax 
country wide. This tax is often ex-
cused on the basis that menstru-
al products are a luxury item, but 
male-based contraceptives are 
easily accessible even if they are 
not necessary for the health and 
hygiene of a person. The tampon 
tax hinders many lower class 
women and girls from obtaining 
needed hygiene products and in 
turn can inhibit them from going 
to work or school. Many coun-

tries, including Australia, Kenya, 
India, Jamaica, Malaysia, and 
South Africa have implemented 
laws saying menstrual products 
are to be tax free, making them 
more easily accessible to young 
girls and lower class women. 
 Implementing courses in 
public schools to education chil-
dren about menstruation and 
how to handle it would help with 
the embarrassment and shame 
that often comes with starting 
your period for young girls; and 
putting products such as tam-
pons or pads in school bath-
rooms and other government 
facilities could also make prod-
ucts more easily accessible for 
young girls and women. Ending 
the pink tax and tampon tax for 
easier access to lower class wom-
en and girls would also be bene-
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Feminine products are no need for embarrassment
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